

美国就《中导条约》对俄罗斯发出“最后通牒”

普京：美方为自己退约找借口

■本报驻莫斯科记者 孙昌洪

针对美国国务卿4日就《中导条约》对俄罗斯发出的“最后通牒”，俄罗斯政府5日作出强硬反应。总统普京称其为“迟到的借口”。俄官员表示，俄罗斯没有违反条约；如果美国不遵守条约并作出威胁俄罗斯安全的举动，如研发新武器和在欧洲部署中程导弹，俄罗斯将作出相应部署。

据报道，美国国务卿蓬佩奥4日在布鲁塞尔表示，如果俄罗斯在60天后仍未恢复遵守《中导条约》，美方将暂停履行自己的条约义务。他指出，这一立场得到了北约盟国的全力支持，并补充说，美国在接下来60天内不会生产和试验受《中导条约》限制的导弹。

俄方认为，美方声明是在找借口。针对美国和北约方面的声明，俄罗斯立即作出强硬回应。5日普京在莫斯科回京记者问题时表示，美方的最新声明是迟到的声明，是在为美国不遵守条约找借口和替罪羊。

普京强调，首先，美国总统之前已经宣布打算退出《中导条约》；其次，美国在此之前，已经在国防预算中预留了研发该条约所限制的资金；第三，他们现在开始找替罪羊——最简单、西方最常用的方法就是归咎于俄罗斯。普京最后表示，如果美国认为自己应该拥有《中导条约》限制范围的武器，俄罗斯也将这么做。

北约的态度值得关注。此前，美国宣布计划退出《中导条约》时，北约各国呼吁冷静，要求俄美就此进行接触和谈判。但不久前北约国家外长会议发表的声明指出，该条约的保留取决于俄罗斯。北约秘书长斯托尔滕贝格表示，俄罗斯有最后的机会重返《中导条约》，呼吁俄方抓住这个机会。这似乎表明，美国与欧洲国家在此问题上达成了一定共识，并准备将条约可能废除的责任归咎于俄。

俄罗斯不满美国以最后通牒形式表达立场和向俄施压。据俄罗斯联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席邦达列夫5日向记者表示，美国的这一地缘政治行为表明其不愿意进行平等对话。但是，俄罗斯已经不是那个与美国签署《中导条约》时的国家了。如今，俄罗斯已经壮大，除了平等对话、相互让步以外，其他对话方式和让步都是不可接受的。邦达列夫强调，俄罗斯认为应通过谈判解决潜在的军事冲突，而不是发表最后通牒式的声明。

邦达列夫表示，俄将继续履行本国根据国际条约规定所承担的裁军义务，但不会以牺牲本国利益为代价。他表示，俄领导层的官方立场认为，必须遵守并维护《中导条约》；但如果美国方面废除它，俄方将被迫采取一系列应对措施，包括加速研制和部署独特的武器；而美国毫无根据地指责俄罗斯违反条约，这只能表示他们准备宣布废除该条约。

俄罗斯担心美国以退约为契机加强其在欧洲部署，从而引发俄欧进一步安全不信任和俄与北约更大程度上的军事对峙。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫5日表示，美国和北约在操纵事实，以掩盖美国欲退出《中导条约》的真实目的。

据报道，俄罗斯地缘政治问题科学院院长、军事科学博士康斯坦丁·西夫科夫向记者表示，美国要求俄罗斯在两个月期间重新开始执行条约的最后通牒，实质上意味着要求俄罗斯停止生产伊斯坎德尔战役战术导弹系统。但事实上，美国已经在中东欧国家部署了Mk-41系统，能够用于发射战斧式导弹。

如果《中导条约》被废除，必然会引发俄欧在安全问题上的不信任，引发俄与北约更大程度上的军事对峙。因此，美国退出《中导条约》似乎成为了美国抑制俄罗斯政策的一部分，《中导条约》的前景堪忧。

(本报莫斯科12月6日专电)

法国“彻底取消”上调燃油税

多个组织仍呼吁民众发起新一轮示威，矛头转向反对取消“富人税”等税改政策

继前一天宣布暂缓上调燃油税，法国政府5日决定明年取消上调燃油税，以回应民众不满。

法国环境部长德吕吉告诉法国商业调频电视台(BFM TV)记者，他与法国总统马克龙通电话，确认政府决定“彻底取消”2019年上调燃油税的计划。德吕吉说，一些民众担心燃油税可能在示威停止后仍然上调，政府所作最新决定旨在打消这种疑虑。

总理菲利普5日告诉国民会议议员，政府2019年财政预算草案已经删除与调高燃油税关联内容，显示“政府已经做好对话准备”。

以应对气候变化为理由，法国政府今年调高燃油税，拟定2019年1月1日再次调高。就政府加税，法国多地民众自11月17日以来发起示威，一些极左、极右翼人员和暴力团伙人员加入，部分城市爆发骚乱，包括首都巴黎。

法新社报道，9名内阁部长5日接受电视台和电台采访，解释政府立场。劳工部长佩尼科告诉媒体记者，“制造混乱无助于解决问题”；内政部长卡斯塔内呼吁示威者不要“袭击”巴黎。自示威发生以来，总统马克龙在公开场合露面不多，就燃油税事宜所作回应不多。法国政府发言人格里韦5日在每周例行记者会上说，马克龙呼吁所有人“冷静”。

尽管法国政府暂缓乃至取消上调燃

油税，包括法国两大全国性工会组织“法国总工会”和“工人力量总工会”在内，多个组织依然呼吁民众下周发起新一轮示威。

经济合作与发展组织最新数据显示，法国是发达国家中税率最高的国家之一。示威者托马·特里科泰告诉商业调频电视台记者：“我们需要缴税，但税收分配不当。”

多家媒体报道，示威最初较为和平，以反对上调燃油税为主题；随着不同年龄段、不同背景的民众加入，示威主题逐渐转向马克龙政府的税收政策，包括遭到不少民众强烈反对的“不动产税”。

马克龙政府今年1月起以“不动产税”替代“奢侈税”。“奢侈税”或称“富人税”，适用人群需要为游艇、豪华汽车等个人奢侈品类的资产缴税；“不动产税”仅对个人名下不动产征税。同时，法国政府打算明年废除“资产转移税”，即对那些向国外转移资产的高收入者征税30%。

路透社和法新社5日以消息人士为来源报道，马克龙决定继续推行税收改革，包括取消征收“富人税”，这一计划现阶段没有变化。就政府税收改革，发言人格里韦言词有所保留。他说，所有关联税收的政策需要定期接受评估，以查验效果如何以及是否需要调整。

郑昊宁(新华社供本报专稿)

驻日美军两飞机相撞5人失踪

近年已发生多起坠机事件，对日本民众生命和财产安全造成威胁

驻日本美国军队一架战斗机与一架空中加油机6日在空中相撞并坠海，7名飞行员和机组人员中，2人获救，5人失踪。

日本防卫大臣岩屋毅告诉媒体记者，一架F/A-18型战斗机与一架KC-130型空中加油机当地时间6日凌晨1时42分在日本西南部高知县以南大约100公里海域上空相撞、坠海，前者有两名飞行员，后者有5名机组人员。

大约4个小时后，一名F/A-18型战斗机飞行员在事发地点附近海域获救；大约12时15分，搜救人员又寻获一人。两架失事飞机隶属于山口县岩国市的美军基地。驻日美军方面说，两架飞机当时在执行例行训练任务，撞机原因暂时不明。路透社以多名美军官员为消息源报道，两架飞机可能在空中加油训练期间发生意外。

美军、日本自卫队和海上保安厅飞机和船只正在搜救其余5名美军人员。

近两年，驻日美军已经发生多起坠机事件。2016年12月7日晚，岩国基地一架F/A-18型战斗机在高知县附近海域坠海，飞行员跳伞逃生；同月13日晚，冲绳县美军普天间基地一架MV-22型“鱼鹰”式倾转旋翼机与空中加油机加油管相撞，多名机组人员受伤。

今年6月11日清晨，冲绳嘉手纳基地一架F-15型战机在冲绳附近海域坠落，飞行员获救；11月12日，岩国基地一架F/A-18型战机随“里根”号航空母舰出航期间，在冲绳以东海域坠毁，两名飞行员逃生并获救。

驻日美军飞机坠毁或坠物可能伤害日本民众和损坏财产，美军飞行安全因而对日方而言是敏感话题，尤其是冲绳民众。驻日美军多数部署在冲绳。

去年12月7日，美军一架CH-53E型大型运输直升机的部件从高空坠落，砸中普天间基地附近一家托儿所的屋顶，当时屋内有数名幼儿，所幸没有受伤；同月13日，另一架美军CH-53E直升机飞行时一个舷窗脱落，砸在普天间一所小学的操场上，数十名学生当时在上体育课，舷窗落地震起的石子打伤一名学生的手；今年7月27日，美军一架直升机飞行时，窗体落在神奈川县厚木基地内，没有人受伤。

日本内阁官房长官菅义伟6日在例行记者会上说，现阶段没有民用船只坠机影响的报告。坠机海域有日本渔场，这起事件引发渔民忧虑。渔民黑原隆盛告诉《朝日新闻》记者，那一海域12月中旬进入金枪鱼捕鱼季。

惠晓霜(新华社供本报专稿)



近两年，驻日美军已经发生多起坠机事件。该照片显示，2016年10月13日空中加油训练中，两架美军战斗机接近一架KC130空中加油机(左)。新华社发

议会投票一致通过有关提议

马尔代夫“期待早日”重返英联邦

新华社科伦坡12月6日电(记者朱瑞卿 唐璐) 马累消息：据马尔代夫媒体6日报道，马议会5日投票一致通过了重返英联邦的提议。

马尔代夫总统萨利赫5日在社交媒体上说，马将于本周内向英联邦秘书处递交重返申请，“期待早日正式回归英联邦家庭”。

重返英联邦的提议由萨利赫提出，并已于上月底通过马内阁审议。马政府此前表示，重返英联邦将为人民特别是年轻人带来更多机会，并有助于马尔代

夫运动员更加积极地参与国际赛事。马尔代夫政府曾于2016年10月宣布，鉴于长期以来英联邦部长级行动小组及英联邦秘书处给予马尔代夫不公平、不公正待遇，马尔代夫政府决定脱离英联邦。

英联邦是一个松散的政治经济磋商和合作组织。英联邦的前身是英帝国，第一次世界大战后改为英联邦。英联邦不是一个共和国，也没有中央政府。英王是英联邦的名义元首。英联邦不设权力机构，秘书处是英联邦的行政机构。

亚马逊机器人误开“驱熊喷剂罐”

24名工人中毒就医，30名工人在现场接受治疗

美国亚马逊公司在新泽西州罗宾斯维尔仓库的一台机器人误戳驱熊喷剂罐，导致24名工人因吸入浓缩辣椒素就医，其中1人情况危急。另有30名工人在现场接受治疗。

罗宾斯维尔消防署当地时间5日早6时5分在社交媒体上说，消防署在调查“烟雾”时，7辆救护车被派到现场。美国广播公司网报道，24名工人被分

别送往当地5家医院接受治疗。涉事仓库5日晚解除警报。调查显示，“一台自动化机器人误戳破一个容量9盎司(266毫升)的驱熊剂罐，释放出浓缩辣椒素”。

涉事仓库占地12万平方米。罗宾斯维尔地区的传播与公共信息官员约翰·纳尔博内说，对当地居民没有威胁。欧飒(新华社供本报专稿)

包括特朗普在内的五位历任总统，以及3000名各界嘉宾出席

老布什葬礼短暂弥合美国党派分歧

■本报驻华盛顿记者 张 松

美国前总统老布什的葬礼于当地时间12月5日在首都华盛顿的国家天主教堂举行，包括特朗普总统在内的五位历任总统，以及3000名各界嘉宾出席。特朗普总统宣布5日这天为全国哀悼日，从网络、电视到街头巷尾，美国人民都在缅怀这位“人生远比政治生涯完美”的政治家。

这一天，仿佛遍布美国每个角落的政治斗争和党派分歧不再存在。

小布什：代表家人致词，几度潸然泪下

上午10时许，老布什的灵柩在家人和生前好友注视下离开国会大厦，经过白宫，前往国家大教堂，众多美国民众冒着严寒在路边送行。两天来，数千名民众来到国会大厅，向老布什告别。灵柩来到国家大教堂时，工作人员敲钟41响，象征老布什是美国第41任总统。随后，老布什的灵柩被放在木制的灵台上，这是为1865年遭到刺杀的林肯总统而建的。

特朗普总统夫妇、前总统奥巴马夫妇、克林顿夫妇、卡特夫妇，以及老布什的两个儿子前总统小布什和佛罗里达州前州长杰布·布什等在前排就坐。包括德国总理默克尔在内的各国来宾也参加了葬礼。

小布什代表家人致词。他称老布什是一位“伟大而高尚的人”，是“最好的父亲和丈夫”。85岁高龄时，老布什爱上了开快艇，并且开足300马力，留下保安船在后面拼命追赶。90岁时，老布什还尝试高空跳伞，并选择了缅因州一处教堂上空，因为这是其母亲举行婚礼的地方。

小布什说，父亲一生中两次差一点遇难，所以更加珍惜生命。第一次是十几岁的时候，一次葡萄球菌感染几乎要了老布什的命。而另一次则是几年后，身为美国海军飞行员的老布什驾驶的战机被日本人击中，他在一个救生筏里漂流了好几天后被美军救起。

小布什还回忆起布什家族刚从“舒适的东部”搬到南部得州的经历。为节省家用，布什一家与另外几位女士共用一栋房子，就连卫生间也要分享。后来老布什知道这些女士是从“特殊”职业，但仍和谐相处。说到动情处，小布什几次潸然泪下。

除了小布什外，加拿大前总理布莱恩·马尔罗尼、美国俄怀明州前参议员阿兰·辛普森、老布什传记作家乔恩·米查



5日，在美国华盛顿，老布什长子小布什出席葬礼。

新华社发

姆等也都在葬礼上致词。穆罗尼说，老布什曾对他表示，世界上有木船，有赛艇，有军舰，但最好的船是友谊。米查姆则表示老布什一生只有对手，没有敌人。

特朗普：未被邀请发言，但姿态友善

与以往总统葬礼通常由现任总统做主旨发言不同，本次老布什的葬礼并没有邀请特朗普总统发言。因为2016年总统大选中，特朗普总统与布什家族多次“隔空交火”。今年4月，老布什夫人芭芭拉去世时，特朗普就没有被邀请参加葬礼。

不过特朗普对老布什的去世不断表示尊敬并释放善意。老布什去世之后，身在阿根廷出席二十国集团峰会的特朗普第一时间宣布取消记者会以示哀悼，并宣布12月5日为全国哀悼日。特朗普还指示总统专机空军一号负责将老布什遗体从得克萨斯州运到首都华盛顿，并安排老布什家人住在白宫对面的布莱尔国宾馆。

5日上午，特朗普在社交媒体上称期待见到布什一家人，“这不仅仅是一次葬礼，而是庆祝一个伟大的人悠久而卓越的一生”，“他(老布什)将被铭记”。

全程参加葬礼的特朗普总统虽没有发言，但其一举一动仍被多方解读。他与身侧的奥巴马夫妇握手，不过没有与再远处的克林顿夫妇和卡特夫妇握手。希拉里和卡特全程没有与特朗普有眼神交流。美媒称，特朗普曾公开惹过他们，比如称希拉里是骗子，称卡特是“历史上第二差的美国总统(第一是小布什)”，还称奥巴马“很可能不是在美国出生的”。

老布什将与夫人和女儿合葬在家乡得州

葬礼之后，老布什的灵柩由三军将士护送，被运到家乡得克萨斯州。12月6日，老布什家人将在休斯敦市为其举行追悼会，此后老布什将被安葬于得州农工大学的总统图书馆，陪伴他的是半年前去世的妻子芭芭拉和早逝的女儿罗宾。

许多民主党人对本报记者说，他们在政策上对老布什有不同意见，但都为其人格魅力所倾倒。老布什是美国最后一位经历过二战的总统，被认为有担当，有理想和抱负。此外，老布什平易近人，又敢于冒险，这为他带来极好口碑。

记者的一位朋友曾是老布什时代的白宫高官。他透露，2004年他曾前往

休斯敦，向当时的小布什总统汇报工作，并提出想跟老布什合影。老布什不仅欣然同意，还特地回自己房间换了一条领带与其领带相配。CBS则报道称，2013年，退休多年的老布什听说一位特勤人员两岁的孩子因为得了白血病需要治疗而剃光了头发，就也给自己剃了光头，并与同样剃光头的这位工作人员一起合影，以鼓励孩子。

《华尔街日报》评论称，老布什总统的葬礼完成了无人能做的任务，即把所有美国人团结起来，从“婴儿潮”到“千禧一代”，从老共和党人到新共和党人，甚至自由派。事实上，老布什与击败他人主白宫的克林顿后来成为好朋友，两人不仅共同参与活动，而且结伴出国。95岁的前参议员多尔当天也参加了葬礼。这位共和党大佬曾是老布什竞选总统时的对手，但后来两家却成为好朋友，多尔坐着轮椅向老布什灵柩行军礼的镜头让很多人唏嘘。

但过了今天，华盛顿又将回到党派对立的冰冷现实。上个月，民主党人在中期选举中夺回众议院，而特别检察官穆勒的“通俄门”调查，仿佛使民主党看到了强劲特朗普的新希望。

(本报华盛顿12月6日专电)

18个城市爆发反种族主义示威游行

今年的荷兰圣诞节很暴力

地球村即景

■本报见习记者 吴 妹

12月5日是“荷兰版的圣诞节”，即圣尼古拉斯节。这本是荷兰孩子们一年中最翘首以盼的传统节日，却在近几年被抹上了浓厚的政治色彩。

作为“荷兰版圣诞老人”圣尼古拉斯的好帮手“黑皮特”，扮演者把脸涂得黝黑，再画醒目的红唇，卷卷的假发下面，带着巨大的金耳环。据说这个扮相是黑奴的象征，因此“黑皮特”近年来成了荷兰反种族主义者的抗议对象。

据德国之声报道，今年的圣尼古拉斯节11月17日在荷兰滨海城市坎彭拉开帷幕。随着小镇教堂的钟声响起，成千上万人夹道欢迎一艘载着圣尼古拉斯的汽船从传说中遥远的西班牙驶进荷兰港口。在接下来的周末里，戴着高帽、

手持权杖、鹤发童颜的圣尼古拉斯老爷爷将骑着白马在荷兰各个城镇中走街串巷，而他的好帮手“黑皮特”通常由当地数百名成人和儿童扮演。

在12月5日这天，圣尼古拉斯和“黑皮特”把大袋子里的礼物分给孩子，传说中他们会把那些不听话的孩子装到空麻袋中带走。随着圣尼古拉斯和“黑皮特”在12月6日乘着汽船离开荷兰，为期三周的节日庆典步入尾声。

据报道，今年的圣尼古拉斯节自开幕后，已在18个城市引发反对“黑皮特”的游行。而“黑皮特”的支持者也不甘示弱，他们向反种族主义者的示威人群投掷鸡蛋和香蕉，甚至公然施行纳粹礼。迄今已有40名和50名儿童受伤。在埃因霍温鹿特丹，右翼支持者尤为集中，他们装扮成“黑皮特”，把糖果和带着右翼政党标志的贴纸分给孩子。这般的混乱游行场景在荷兰已经连

续上演了8个年头。“正如人们所见，这是一个充分展示荷兰种族主义的周末。”杰里·阿弗瑞对记者说，他是“黑皮特”种族歧视”运动自2011年起始以来的最初发起者。

阿弗瑞在10岁时从加纳迁居荷兰，那时的他还没什么政治意识，以为这就是个收集糖果的快乐节日，“那时他们都叫我‘黑皮特’，我也感到高兴。直到12岁时我才意识到，‘黑皮特’是个愚蠢得需要别人带路，总把事情搞砸、看上去很丑陋的角色，而我就是那个笑话。”阿弗瑞说。

不过，大多数荷兰人认为不能改变传统，许多人为“黑皮特”声援。“黑皮特是黑人，我不能改变他，因为他的名字就叫‘黑皮特’。”荷兰首相马克·吕特在2014年发表的一份颇具争议的声明中说。“黑皮特”的支持者和反对者各执己见，但此种势不两立的局面在近年获得了一定好转。一些中立人士认为，“黑皮

特”不一定就是指黑人奴隶，他们不再像过去那样把整张脸涂得黝黑，而是只在脸上抹上灰黑色的印记。他们相信，“黑皮特”只是“烟囱皮特”，他之所以变黑是因为爬进烟囱时弄脏了。

不过“烟囱皮特”的传说也有自相矛盾的地方。威尔·艾克尔博姆就是个听着“烟囱皮特”故事长大的人权律师，他说：“‘黑皮特’的反对者告诉我，如果‘黑皮特’只是从烟囱里出来，他不必画着红唇，戴着卷发，而这正是黑人的形象啊。”关于“黑皮特”的来源，大多数荷兰人认为，是一名来自阿姆斯特丹的荷兰语老师。申克曼，让“黑皮特”这一角色在1850年童书绘本《圣尼古拉斯和他的帮手》中首次亮相。而奴隶制在1863年才真正在这片土地上废除。

160多年过去，为何越来越多荷兰人加入到“黑皮特”的争论中？人们对现实问题的恐惧通过“黑皮特”的言论表达出来。“冲突分析师布鲁雷特·韦塞斯认为，“黑皮特”的争论折射出该国更加现实的问题：人口结构迅速变化、经济不稳定性以及缺乏合适的移民政策，这些都助推了荷兰近年来民族主义政治运动的崛起，“当现实问题解决，反对者和支持者之间的冲突就迎刃而解了”。